主编 韩 玲 编辑 张 庆

视觉 李湛肹 组版 郑淑棉

大が周刊

05 聚焦

周刊第788期



激活传统音乐的生命力

10月12日午后,惠山古镇映月里声堂内,一 场名为"天韵秋响"的音乐雅集正在悠然举行。这 不是一场普通的音乐会,而是天韵社为纪念《天韵 社溯源》发表一百周年而特别举办的聚会。活动 现场,十番锣鼓《金橄榄》的节奏铿锵有力,昆曲 《铁冠图·刺虎》中《滚绣球》唱段荡气回肠,明清牌 子小唱《三阳开泰》的旋律古朴悠扬,满座宾客仿 佛穿越百年时光,感受到传统音乐的永恒魅力。

与此同时,距离惠山古镇不远的清名桥广场 上,另一场音乐盛宴也在静候绽放。当晚7时,无 锡民族乐团运河时光音乐会在这里启幕。除了 《太湖美》《无锡景》等传统曲目,年轻演奏家们更 创新性地将《达拉崩吧》《权御天下》等流行乐曲 进行民乐改编,令人耳目一新。

"我们不仅要保留传统的精髓,更要让年轻 人听得懂、喜欢听。"民乐团的一位年轻演奏家在 演出后表示。运河时光音乐会通过B站直播,获 得数十万播放量,弹幕里满是"想去无锡听现场" "这就是江南水乡的声音""原来民乐可以这么 潮"等留言。

这些传统与现代的对话,正在无锡的各个角 落悄然发生。声堂负责人王丽娜告诉记者,他们 定期举办各种形态的音乐活动,让年轻音乐人用 现代视角重新诠释传统音乐,"在这里,音乐与茶 文化、园林艺术完美融合。游客可以品一壶阳羡 茶,赏一曲江南丝竹,感受'园林有境,声声入心' 的独特体验。"

潮流澎湃

凝聚城市文化的年轻力

9月的一个夜晚,花星球景区内灯火通明,傲 燥·蜂鸟音乐节正在这里热力上演。音乐人高虎 及五雷王、3号博物馆、古岛等12支来自全国各 地的优秀乐队轮番登台,台下近千名乐迷随着节 奏尽情摇摆,舞台灯光穿过夜色,与花星球独特 的自然景观交相辉映。

音乐节组织方负责人曹量向记者阐述了他们 的理念:蜂鸟虽小却顽强,不断振翅,在广阔天地 中寻找属于自己的光芒——这是年轻人想要的生 活态度,也是音乐节想传递给乐迷的深层情感。

作为全国首个大型户外雷鬼音乐节,傲燥· 蜂鸟音乐节标志着中国雷鬼音乐发展20年来,首 次实现大规模、专业化的行业聚会。起源于牙买 加的雷鬼乐是重要的世界性音乐文化遗产,在中 国举办雷鬼音乐节,相当于搭建了一座文化交流 的桥梁,让中国乐迷能以更直观的方式,理解和 欣赏来自不同文化背景的艺术形式。中国的雷 鬼乐队通过将中国传统文化元素与雷鬼乐融合, 创造了具有辨识度的"东方雷鬼",更好地推动了 "全球视野,本土表达"的创作模式。曹量说:"之 所以选择雷鬼音乐,是因为它天生具有跨越文化 障碍的力量。我们想要打造的不是简单的演出, 而是一个年轻人可以自由表达的音乐社群。"

音乐节现场的文创市集同样人气爆棚。手 工艺人小李的摊位前围满了年轻人,她设计的融 合无锡元素和音乐符号的饰品大受欢迎。"这是 我参加过的最有温度的音乐节。"她一边忙着展 示自己的设计一边说,"大家不只是来听歌,更是 在体验一种生活方式。

而在活塞Livehouse,另一股音乐力量正在 蓄势待发。11月至12月期间,山人乐队、布衣乐 队将陆续登陆这个无锡知名的音乐现场。山人乐 队将把云南的烟火气与山野风搬进室内,用口弦、 达比亚等十余种乐器炮制独特"魔音";布衣乐队 则将以30年不变的摇滚热情,展现中国独立音乐 的持久魅力。"在Livehouse的空间里,音乐将更 具穿透力。"活塞Livehouse负责人曹量说,"我们 希望能为无锡乐迷提供最地道的独立音乐体验。"

这些音乐活动不仅丰富了市民的文化生活, 更催生了新的消费场景。"现在周末来无锡听音 乐已经成为我和朋友们的新习惯。"就职于上海 某外资企业的刘欣说,"节前我们在花星球听了 雷鬼,也计划去活塞听摇滚,每次通过音乐都能 发现无锡不一样的美。"

代摇滚的炽热呐喊;这里有街头巷尾的即 兴演奏,也有大型音乐节的盛大狂欢…… 无锡正用丰富的音乐语言,讲述着传统与 现代交融、山水与音符共舞的城市故事。

助推文旅融合的新引擎

廓:这里有百年民乐的清音雅韵,也有现

随着各类音乐活动的蓬勃发展,无 锡的音乐品牌建设也初见成效。从万达 国潮电音节、荣巷街区音乐会,到马山日 出音乐会、蠡湖花海微醺音乐节等,各类 音乐活动在无锡轮番上演,融合山水、市 集、游玩等多元场景,塑造出具有无锡特 色的音乐品牌体系。

数据是最有力的证明:统计显示,今 年以来,我市已举办各类音乐演出活动 超过百场,外地观众占比达到35%。音 乐,正在成为无锡文旅融合的新引擎。 上海乐迷琪琪上周和男友度过了一个 "音乐周末":周六上午乘坐高铁抵达无 锡,下午游览惠山古镇、南长街,晚上观 看Livehouse演出,周日在梁溪河畔逛 一逛后返回上海。"无锡的音乐活动越来 越有特色,而且交通便利,已经成为我们 周末出游的首选地。"琪琪说。

这样的"音乐之旅"直接带动了相关 产业的发展。位于清名桥附近的民宿老 板告诉记者,每逢周末有大型音乐活动 时,房间提前两周就会被预订一空,"经 常有客人询问近期的音乐演出信息,我 们现在会主动提供这方面的咨询服务。"

面对蓬勃发展的音乐经济,无锡市 政府也及时出台扶持政策。今年6月中 旬发布的《关于推进无锡首发经济高质 量发展的若干措施》中,明确提出"促进 音乐活动首演":对每站次售票人数在场 馆组织的超1.3万人次、在户外组织的超 4万人次,且销售外地观众门票比例不低 于50%的,对主办单位给予最高50万元 的一次性奖励。对满足上述条件,且满 足在全国演出达一定规模、江苏省内无 锡为唯一演出地或无锡作为巡回演唱会 首站等相关首演规定的国际知名或国内 一流大型演唱会,额外给予最高20万元 的首演奖励。

无锡各区也纷纷响应,滨湖区对引 入大型音乐活动的市场主体给予最高 100万元的奖励,梁溪区对吸引大量外地 观众的大型演唱会、音乐节给予不超过 30万元的一次性奖励。"政策的支持让我 们有更大胆创新的底气。"无锡交响乐团 的相关负责人表示。

音乐节的魅力究竟有多大?数据显 示,无锡年均有100万人次乐迷前往周 边城市参加音乐节,单次人均消费(含门 票、交通、住宿等)超1500元,这些数据 足以证明无锡具备支撑大规模、高品质 音乐节的消费基础。

从音乐节现场归来的年轻人在社交 媒体上分享着他们的体验:"原创乐队超 给力,音乐hold全场,带动了观众的热 情,全员开蹦,超欢乐。"这发自内心的赞 叹,正是无锡音乐氛围日益浓厚的最佳

在无锡,音乐不再仅仅是艺术,更成 为一种连接过去与未来、传统与创新的 力量。那些流淌在街头巷尾、湖畔古镇 的旋律,串联起千年古城的文化脉络,跳 动着现代生活的脉搏,也塑造着一座爱 乐之城独特的文艺气质。随着更多音乐 品牌的培育和音乐场景的打造,无锡正 向着真正的"音乐之都"稳步迈进,用音 符书写着属于自己的城市传奇。(韩玲)

-打造音乐之都